

传统工艺编织的现代创新价值与对策研究

闫田雨 郑赞赞 曹丽君

(潍坊学院 马克思主义学院 山东潍坊 261061)

摘要：临沭柳编是产自山东临沭县的地方传统手工艺品，在临沭县已有1400年的传承历史，“编筐、编篓，家家都有”，是“中国柳编之都”——临沭县广为流传的俗语。由此可以看出，临沭柳编不仅是供人们生产和生活的使用工具，更是融入人们生产生活中的一种文化艺术。但正如众多传统文化在现代社会遭遇的困境一样，这项古老而精湛的传统手工艺——编织工艺也面临着传承与创新的“梗阻”。本文通过研究临沭柳编起源与发展历程，探究其创新与发展状况，助力柳编传统工艺与现代艺术设计实现更好融合。

关键词：临沭柳编 创新价值 梗阻与机遇

中图分类号：TU241 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.06.172

十九届五中全会站在中华民族伟大复兴的战略全局上考虑，其中明确提出建成文化强国、教育强国的总目标。2012年，临沭柳编凭借久远的传承与发展历史、高超而精湛的编织技术，被列为山东省非物质文化遗产名录。但结合目前的调查研究发现，随着互联网的不断发展，现代人在满足了传统柳编工艺基本的实用需求之外，越来越关注设计与创新性，因此临沭传统柳编工艺与现代社会发展“元素”结合的创新机制还需不断完善。

一、传统民俗手工艺柳编的起源

柳编的起源与发展同人类社会的发展密切相关，是随着人的意识的发展，人类祖先在劳动实践的过程中产生并不断发展起来的。它的起源可以追溯到旧石器时代早期，原始人借助初步掌握的编制方法，在从事采集作物的同时制作各种容器和包装物，采用有韧性的植物，制作出不同类型的柳编产品。据考古发现，在新石器时代就已经出现了用柳条编织的篮、筐。从奴隶社会到战国时期，柳编已经在人们生活中普遍使用了。春秋战国时期，用柳条编成杯、盘等，外涂以漆，称为“杯棬”。唐代，沧州（今河北沧州和山东宁津以北地区）柳箱已很著名。宋代，人们取杞柳的细条，“火逼令柔曲，作箱箧”。此后，品种主要有衣箱、筐箩、簸箕等。1960年以来，中国柳编工艺品进行出口，生产开始有了较大发展。农耕时代自给自足的经济形态，决定了民众的传统生活方式。在传统农耕社会自给自足的生活方式下，柳编贯穿于民众日常生活的各个层面，当地民众经常会自己或请艺人利用家中种植的杞柳条，来编筐、编斗，进行满足家用，有时他们也会用编好的筐、篓等到集市上卖来换取粮食、蔬菜以及一些生活用品等。

柳编传统技艺是在人类长期的劳动生产与实践中形成并不断发展的，在人们共同劳动的基础上，每件工艺品得到创作与流传。在现代社会，因为柳编极富含艺术性、个性化以及地方性的特点，很符合后现代消费的形态，逐渐形成规模性产业，作为商品在国际贸易上进行流通^[1]。

二、临沭柳编工艺的发展历程

1. 始溯唐朝、初发芙蓉

山东临沭素有“中国杞柳之乡”“中国柳编之都”的称号，其柳编工艺发展历史悠久，有深厚的历史文化底蕴和独特魅力，杞柳的栽种加工历史最早可追溯到唐朝。明朝永乐年间，平常百姓主要将杞柳编织成逢年过节出门串亲戚的箢子、储藏粮食用的箱篓、簸箕、斗、升等工具，供人们生产和生活使用。由于当时的经济水平和社会环境的影响，柳编技术更多地应用于生活，其艺术价值远低于实用价值，更多人追求的是柳编产品的质量。

2. 发展迅速、欣欣向荣

随着科学技术和社会经济的发展，柳编工艺品渐渐淡出了人们的生活，它不再是人们生活的必需品。但是，柳编工艺品的艺术价值更加明显起来，轻工业在推动经济发展发挥的作用越来越大。1973年临沭县柳编制品实现了第一次出口，也打破了我国柳制品的出口空白。2008年，临沭县做出了全国柳编之都的名号，规划并建立了占地1000余亩的特色工艺品园区。2020年临沭县柳编全产业链实现产值已经高达176亿元。

3. 面向未来、走向世界

世界柳编看中国，中国柳编看山东，山东柳编看临沭。临沭柳编工艺已经成为临沭县的名片，更成为山东的名片。

全县已有柳编加工企业100多家，龙头企业15家，有自营出口权的条柳编企业40多家，临沭县的柳编工艺品远销国内外。据统计，2020年柳编工艺品出口额达到16.11亿元，占全国柳编出口的三分之一^[2]。

三、民间工艺瑰宝——临沭柳编的现代创新价值

1. 促进经济发展，助力脱贫攻坚

柳编一直以来是临沭当地的传统副业，农民除了种地创收外，经常用编织箩筐来贴补家用。随着经济的发展很多农民和柳编手工业者成立了柳编作坊和工厂，逐渐形成了一种经济产业，促进了当地经济的发展。

在当地普遍流传着“学会柳编这一行，三年五年盖楼房”的口头禅，可见柳编已成为临沭农民脱贫致富的重要方式。近年来，临沭在推进脱贫攻坚过程中通过创新柳编工艺、开发新品、延长链条、做强电商等举措着力推动产业转型升级。在此基础上，还通过有针对性地为贫困户出政策、建平台、送技术、建车间等措施，扩大了柳编产业的脱贫带动效应。

2. 弘扬优秀传统，推动非遗传承

临沭柳编有着悠久的历史，体现了人类朴素的精神品质和审美观念，具有宝贵的文化内涵和艺术价值，是我国重要的非物质文化遗产。

因此，要培养新一代青年人对传统柳编文化的认同感，并且通过不断加大柳编文化创新力度来满足时代发展新要求，不断推陈出新融入新时代的元素，弥补传统手工艺品外观的不足，在逐步满足时代发展的要求的同时也能弘扬中国优秀传统文化。

3. 坚守绿色初心，传播环保理念

在国家可持续发展观念与相关环保政策的推动下，低碳理念被当今社会群体所认可与接受，电动汽车、摩拜单车、购物布袋等绿色生活方式正慢慢成为时代的主流。

临沭柳编文化助力低碳生活理念的推广，柳编手工艺产品以天然材料为支撑，融入与自然和谐相处的产品理念，回归了艺术的质朴，推广柳编产品的使用有助于低碳生活理念的传播，符合可持续发展的潮流趋势。

四、新时代临沭柳编工艺发展道路上的“梗阻”与机遇

1. 临沭柳编工艺发展亟待解决的突出问题

(1) 柳编产业对外依存度较高，市场具有不稳定性

目前临沭全县柳编工艺制品的80%以上都靠出口外销，对国际市场的依赖性强，国内市场狭窄。一是临沭柳编工艺的国内展览平台少，宣传力度小，导致柳编工艺品在国内知

名度小，社会各界对其关注少。二是柳编成品前期都是纯手工制作，耗时长，近年来随着劳动力成本不断上升，柳编成品价格也不断升高，国内市场消费能力较弱，市场需求小。三是其他手工艺制品与柳编工艺品相比具有相对优势，如观赏性强、收藏价值高等，抢占了国内市场。

(2) 从业结构老龄化，柳编产业发展潜力不足

柳编是一种传统手工艺品，柳编产业属于劳动密集型产业，需要大量劳动力。当前，柳编产业的从业人员减少，柳编制作已然成为老弱、妇女等在家无聊时贴补家用的休闲活，大部分从业人员已趋于“老龄化”。由于柳编编织过程枯燥、利润较低，年轻人希望找到为迅速有效的方式增收致富，放弃了老旧技艺而选择外出打工，许多传统民间手艺逐渐淡出青年视线，柳编工艺出现传承危机。

(3) 柳编企业规模较小，品牌意识较差

临沭县全县柳编企业数量达一百余家，但截至2019年，全县仅有1家柳编企业被认定为国家文化出口重点企业，13家柳编企业被认定为山东省重点文化产品和服务出口企业，缺乏规模大、整体能力强的龙头企业的带动及支撑。临沭柳编企业品牌意识较弱，截至目前，仅有少数企业注册了国际商标，大多数企业缺乏知识产权保护意识和国际销售渠道，只接收订单，贴牌生产，导致临沭柳编产品文化附加值较低，效益不高，柳编产业发展面临着品牌树立和规模化扩张等众多瓶颈。

(4) 柳编企业缺乏专业化人才，创新开发能力偏弱

临沭柳编企业专业的高素质技术人才匮乏，企业管理人员的经营管理能力亟须提升，导致很多企业在战略制定、工艺改进、产品设计、技术创新、新产品开发、规模扩张等方面存在空白，缺乏科学有效的营销方式，产品结构及经营范围单一，多数企业的发展振兴受到限制，仅有部分企业依靠自身创新实现了转型升级。

2. 新时代临沭柳编工艺的发展机遇

(1) 国家宏观政策推动柳编产品新发展

近年来，政府刺激内需政策的逐渐显现，国际经济形势的好转，在国家“十四五”规划和产业结构调整的大方针下，柳编工艺品面临巨大的市场投资机遇，行业有望迎来新的发展契机。

十九届五中全会强调推进贸易创新发展，在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下，建设更高水平的开放型经济新体制。为了支持企业探索开拓国内市场的新方法、新思路，临沭县积极开展转内销业务，开拓

国内消费市场，促进国内国际“双循环”，为柳编产品带来了新机遇。临沭县政府组织开展‘外贸优品进商超’以及柳博会等系列活动，通过搭建内贸流通平台的方式，让柳编产品实现在国内市场的‘爆炸式’营销。同时，指导外贸企业参加各类会展，向展会公司争取优惠政策，为中小企业开拓国际市场争取补助资金，有效调动了企业开拓国际市场的积极性。

（2）互联网为柳编企业提供新的发展契机

随着互联网等信息技术的发展，电子商务兴起，破解了临沭柳编多年的国内市场开拓难的难题。柳编企业可以通过淘宝、京东等第三方零售平台开设网络旗舰店等网络零售终端。同时，临沭县组织实施“百名网红进百企”活动，支持出口企业对接电商直播平台，与网红团队开展深度合作，运用抖音、快手等直播平台积极拓展国内市场。目前，“百名网红进百企”活动已在县内全面铺开，多家外贸企业已运用直播平台，邀请网红直播带货开展内销，发展势头良好。

五、临沭柳编工艺现代创新设计的对策研究

1.“互联网+传统工艺”，充分利用电商平台带动临沭柳编发展

为了推动柳编工艺的发展创新，我们需要紧跟时代潮流，充分利用电商平台，着力构建覆盖县镇村三级的电商体系，建立体系完善的柳编电商店、柳编电子商务园和柳编电子商务服务站点，扩宽柳编销售渠道，让柳编具有更大的知名度。同时，要做好电商培训和宣传工作，采取课堂教学与现场观摩、专家理论讲解与能人现身说法相结合等多种形式，在全县开展电商培训，着力培养一批本地优秀电商人才和电商队伍，提高运营能力，提升电商企业客户流量转化率，形成更好的销售业绩，真正做到让个体农户会运营，让产业队伍运营好。

2. 扩大品牌效应，增加产品的文化附加值

只有打造属于临沭柳编的独特品牌，才能更快地促进其发展。一是通过举办“临沭柳编工艺博览会”“临沭柳交会”“临沭柳编文化节”，突出柳编制品生态、时尚、绿色的特色，深入挖掘柳编文化，丰富柳编文化内涵，增加产品的文化附加值，不断扩大柳编区域平台影响力，打造品牌文化效应，提升产业的知名度。二是相关部门可以在“中国柳编之都”称号的基础上积极申报“国家非物质文化遗产”和临沂杞柳地理标志产品保护，努力扩大品牌效应，打造国际国内的知名品牌。三是充分利用沂蒙山旅游文化的发展，发挥红色文化、革命精神作用，深化柳编文化内涵，提高影响力。

3. 培养专业化人才，提高创新能力和发展潜力

柳编作为一种传统手工艺品，现如今从业人员减少，从业结构老龄化，缺乏专业化人才。改变这种情形，一是政府和相关企业要积极与高校取得联系，与高校进行合作，充分利用校内技术资源，在高校内培养高素质的柳编工艺技术人才，提高专业化水平。二是政府加大资金扶持，吸引返乡农民工、农村创业青年加入柳编复兴队伍，改善从业结构老龄化问题，同时以资金为基础，增加创新的科研投入，合理科学地设置专门的创新培训资金，让企业的工作人员去外地考察学习，提高自主创新能力。三是扩宽编织技法，向新技术和多技法复合应用方面拓展，聘请艺术家指导设计，创新柳编的编法种类。

4. 扩大规模集体化生产，形成产业集群化

为助力柳编形成产业集群化，一是由政府牵头出资，村干部广泛发动群众响应，加快传统技艺与科技创新的紧密联系，积极学习先进的种植技术，改善种植方法，引进优良品种，提高种植效率，推动杞柳的规模化种植发展。二是政府要制定科学的宏观政策，做好柳编产业的整体布局规划，推动形成可以起领导作用的企业，从而实现以强带弱，对于小企业和劣势企业可以采取兼并与收购，形成规模化生产。三是加强政府、企业、个人的三方沟通，建立利于发展的良好合作关系，促进生产力与生产资料的集中使用，使柳编产业结构不断优化、发展稳中向好。

结语

民间传统工艺生动形象地展现了一个民族、一个国家的传统文化和传统习俗、习惯，是各自地域内世代相传的特色文化“名片”。山东临沭柳编作为沂蒙山区特色的传统编织工艺，必须充分利用临沭柳编特色打造的“中国柳编之都”区域文化品牌，以柳条种植为基础，以柳编产业为支撑，以互联网技术为媒介，结合沂蒙红色文化、沭河景观文化等特色旅游资源，促进临沭柳编新旧动能的转换，充分展现其在打赢脱贫攻坚战、推进全面小康社会建成、助力非遗文化传承保护等方面的时代价值，使传统工艺编织在新时代优秀传统文化的传承与创新中大放异彩。

参考文献

- [1]李晓林.临沭县柳编产业现状、问题及对策分析[J].现代经济信息,2009(14):31+33.
- [2]赵静.临沭柳编手工艺型格研究[D].北京:中国艺术研究院,2015.